

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félem. Tel.: 41-13. Szerkesztéségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1, (függelék Kisgazdapárt helyiségénél) félemelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

A korszerű mezőgazdaságért

Az öt éves terv mezőgazdaságunk számára a termelés elmaradottságának felszámolását és a terméshozam jelentékeny emelését jelölte meg célul. A minisztertanács határozata a két éves növénytermelési tervről ennek érdekében kitűzi a feladatokat és meghatározza azokat a módszereket, amelyekkel mezőgazdaságunk növénytermelési ágának korszerűsítése elérhető.

A két éves tervben foglalt feladatok nem rendkívüliek és nem foghatók az élenjáró szovjet mezőgazdaság eredményeihez. A mi elmaradott mezőgazdasági viszonyaink között azonban így is komoly és nagyszabású feladatot jelent termelésünk szempontjából a minisztertanács határozat. Azt a feladatot állítja ugyanis a mezőgazdaság dolgozói elé, hogy a következő év végére az állami gazdaságokban 35 százalékkal, a termelőszövetkezeti csoportokban 25 százalékkal és az egyéni gazdálkodó parasztság gazdaságában 10 százalékkal fokozzák a termelést az 1949. évi termésátlagokhoz képest.

Állami gazdaságaink, bár még ma is elsősorban a szervezés munkáját végzik, élenjáró nagyüzemek a mezőgazdasági termelésnek, tehát két esztendő alatt könnyen elérhetik a 35 százalékos termésátlagnövekedést. Ehhez természetesen az szükséges, hogy valóban mintaszerű szocialista nagyüzemké fejlődjenek, s a termelés minden vonalán példát mutassanak a termelőszövetkezeti csoportok és egész mezőgazdaságunk előtt.

A termelőszövetkezeti csoportok gazdaságai már 1949-ben kiemelkedő eredményeket értek el és termésük jóval meghaladta az egyéni gazdálkodók átlagát. A januári országos tanácskozáson pedig lelkesedéssel vállalták a termelőszövetkezeti csoportok küldöttei, hogy ez évben 20 százalékkal növelik termésátlagukat.

Egyéni gazdálkodást folytató dolgozó parasztságunk természetesen nem rendelkezik a nagyüzemi gazdálkodás előnyeivel. Mégis az egyéni parasztságunk termelése is nagymértékben fokozható a gépállományok munkája és a termelési szerződéses segítségével, valamint a kormány egyéb támogatásával. Az egyéni parasztságunk is olyan segítségben részesülnek, olyan helyzetbe jutnak, hogy 1951 végére ők is könnyen elérhessék az előirányzott 10 százalékos termésnövekedést, sőt túl is szárnyalhatják azt.

A Szovjetunió mezőgazdasága a gépesítéssel, a füves vetésforgóval, a különlegesen fejlett agrártechnikai módszerekkel, kitenyésztett új növényfajtákkal az egész világon példátlanul álló hatalmas termelési eredményeket ért el. Nekünk is tanulnunk kell a szovjet mezőgazdaságtól és lehetőségünk van rá, hogy a módszerek egyikét másikat már

Egész életünk Sztálin nevével kapcsolódik össze

Szernyik beszéde a szovjet népgazdaság nagy eredményeiről

Március 1-én a szverdlovzki állami opera és balett-színházban kerületi választási gyűlés volt, melyen Nyikolaj Minajlovics Szernyik jelent meg választói előtt. Beszédében megköszönte a bizalmat, majd így folytatotta:
— Az irántam megnyilvánult bizalom mindenekelőtt bizalom Lenin—Sztálin nagy pártja, a Párt rendíthetetlen tekintélye iránt. A Párt ezt a tekintélyt a munkások és parasztok hatalmáért, a dolgozó nép szabadságáért és boldogságáért, a szocializmusnak országunkban kivívott diadaláért harcolva szerezte (Taps).
— Ez a bizalom nagy felelősséget hárít ránk a munkásokkal, a parasztsággal, az értelmiséggel, a Kommunista Párttal szemben. A magam részéről biztosítani akarom Önöket, hogy egész munkám-

ban Sztálin elvtársnak, bölcs vezetőnknek és tanítóknak, Lenin hű harcos társának, ügye folytatójának útmutatását fogom követni. Az elmúlt választásokon Bolsevik Pártunk felhívta a választókat, szavazzanak a kommunisták és pártönkivüliek sztálini tömbjére. A Pártnak ez a felhívása egységes visszhangra talált a szovjet emberek millióinak szívében. A szovjet emberek a Sztálini Tömb jelöltjére szavaztak.
— A Szovjetunió Legfelső Tanácsának választási napunk morális politikai egységének, a szocialista szovjet állam kimeríthetetlen erejének és hatalmának nagyszerű megnyilvánulása voltak. A munkásosztály és a parasztság a Kommunista (bolsevik) Párt vezetésével biztosította a szocializmus diadalát országunkban.

teremt a mezőgazdaság további sikeres fejlődéséhez, lakosságunk egyre bőségesebb élelmiszer ellátása és iparunk mezőgazdasági nyersanyagellátásához.
— A háború utáni években nagy sikereket ért el a szovjet tudomány. A kapitalista országoktól eltérően, tudományunk és technikánk a nép érdekeit szolgálja.
— Az ipari és mezőgazdasági

termelés szakadatlan növekedése lehetővé teszi a pártnak és a kormánynak, hogy állandóan emelje a nép anyagi jólétét és kulturáját, a szovjet állam állandó gondoskodása a munkások, parasztok és értelmiségiek anyagi és kulturális színvonalának emeléséről, a szocialista társadalom fejlődésének törvénye.

A népgazdaság nagy eredményeiről

— Mindezeket a sikereket a Szovjetunió a munkások, a parasztok, az értelmiségiek önfeláldozó munkájának eredményeként érte el, melynek a nép boldogságának megteremtője, Sztálin elvtárs az ihletője. Sztálin elvtárs nevével kapcsolódik össze egész életünk, a szovjet szocialista állam építése, erősítése és fejlesztése, az embernek ember által való kiszámíthatatlanság megsemmisítése, a válságok, munkanélküliség, nélkülözés és nyomor megszüntetése, amelyek a kapitalista gazdálkodási rendszer elkerülhetetlen állandó kísérői.
— A szocializmus győzelme országunkban a kommunizmus építésének nagyszabású perspektíváját nyitotta meg országunk dolgozóit, Sztálin elvtárs a sztálini választókerület 1946 február 9-iki választói gyűlésen programot adott a hosszabb időszakra nézve is. Ezt mondta: „... Ami a hosszabb időszakra vonatkozó terveket illeti, a Párt meg szándékozik szervezni a népgazdaság újabb hatalmas feléledését, amely lehetővé teszi nekünk, hogy iparunk színvonalát a háború előtti színvonal háromszorosára emeljük. Szükséges elérnünk, hogy iparunk évente 50 millió tonna öntöttvasat, 60 millió tonna acélt, 500 millió tonna szén- és 60 millió tonna olajat termeljen.”
— Népünk kimeríthetetlen erő és energiatárhelye a szovjet hazaszerettség, amely a szélesen kibontakozó szocialista versenyben jut kifejezésre. A szocialista verseny egyetemes népi ügyvé és a szocialista

felszámoltuk. A megnövelt 1949. évi állami tervet egészében véve 103%-ban teljesítettük, minek következtében a Szovjetunió egész iparának össztermelése az 1948. évihez viszonyítva 20%-kal, a háborút megelőző 1940. évhez viszonyítva 41%-kal növekedett meg. (Taps).
— 1949-ben a népgazdaság állami ellátási tervét teljesítettük. Ez lehetővé tette a népgazdaság valamennyi ágazatának jobb ellátását nyersanyaggal, fűtőanyaggal, villamosenergiával és felszereléssel. A háború utáni öt éves terv első négy esztendejében 5200 nagy állami iparvállalat épült, vagy épült újjá és kezdte meg üzemét. Ugyanezen idő alatt 2,300,000 falusi lakóház épült, vagy épült újjá. Lenin és Sztálin pártjának vezetésével a szovjet nép rövid idő alatt el fogja érni a szocialista ipar további telvirágzását és ezzel minden oldalról kifejleszti a szovjet társadalom gazdasági és kulturális életét.

— Országunk sikerei vitathatatlanok. Ezek a sikerek azonban nem azt jelentik, hogy most már nyugodtan ülhetünk. Az önmegnyugtató és ismeretelen, mindig közönyt és elbizakodottságot szülő, ami további fejlődésünk gátja.
— A szovjet embereknek állandóan szaporítaniuk kell eredményeiket és határozottan küzdeniük kell a munkájukban előforduló hiányosságok ellen. Felhasználva a kritika és önkritika bolsevik módszerét.
— A Bolsevik Párt megszervezte a szovjet népet, mindig sikereket ért el, mert tevékenységében állandóan az önkritika kipróbált módszerét alkalmazza. A nagy Sztálin lángelméje a múltban elmaradott mezőgazdasági országunkat a világ legélenjáróbb ipari hatalmává változtatta és a kommunizmus építésének széles útjára vezette. A nagy Honvédő Háborúban a fasiszta Németország és az imperialista Japán telett aratott történelmi győzelmével a szovjet nép felszabadította Európa népeit a fasiszta iga alól és harca lelkesítette őket leigázók ellen.

— A kormány és a párt széleskörű ösztönzést ad a munkásoknak, kolhozparasztnak, specialistáknak. A Szovjetunió népei bátran mennek a Bolsevik Párt után, amely küzdelemre vezeti őket a nagy sztálini tervek megvalósításáért. Ezek a tervek Sztálin elvtárs útmutatásait testesítik meg.

A Szovjetunió megmutatta a szocialista rend hatalmas életerejét

— A szovjet nép a Kommunista Párt vezetésével megvédte a nagy Honvédő Háborúban a haza szabadságát, becsületét és függetlenségét a német fasiszta és japán imperialista hódítókkal szemben. A Szovjetunió ebben a diadalmas háborúban megmutatta a szocialista rend hatalmas életerejét, és a Sztálin elvtárs vezette Bolsevik Párt nevére nép erkölcsi és politikai egységét. (Taps).
— A Szovjetunió Legfelső Tanácsának legutóbbi választása óta eltelt négy esztendő alatt a Kommunista Párt vezetésével országunk, a szovjet állam és nemzetközi tekintélye jelentékenyen megerősödött.
— Ez alatt az idő alatt a szovjet nép lelkesen dolgozott. Tovább fejlesztette a nehézipart, a vasúti közlekedést és mindenekelőtt helyreállította az ipar és mezőgazdaság háború előtti színvonalát, majd jelentékenyen túlhaladta azt a színvonalat. A háború súlyos következményeit már a sztálini öt éves terv első esztendejében

A szocialista mezőgazdaság nagy sikerei

— Rendkívül nagy sikereket ért el a háború utáni időszakban szocialista mezőgazdaságunk. Egyedül 1949-ben a gép- és traktorállományok, a kolhozok és szovhozok 3-4-szer annyi traktort, gépkocsit és mezőgazdasági gépet kaptak, mint a háború előtt, 1940-ben. Országunkban teljesen megoldódott a gabona-probléma. A gabonatermelés fellendülése lehetővé tette kolhozainknak és szovhozainknak, hogy hozzájáruljanak az állattenyésztés terén mutatkozó elmaradottság felszámolásához. Döntő szerepet játszik ezen a téren a

Nincs erő, amely visszafordíthatná a kapitalizmushoz a népi demokratikus országokat

— Lengyelország, Csehszlovákia, Magyarország, Románia, Bulgária és Albánia felszabadított népi országokban megsemmisítették a burzsoáz és földesúri hatalmat és szilárdan a szocializmus útjára léptek. A népi társadalom győzelme Kínában, amelyet a munkások, parasztok és értelmiségiek a Kommunista Párt vezetésével arattak, a Német Demokratikus Köztársaság megalakulása meg-

erősítette a népi demokratikus frontot. A Szovjetunió, a Kínai Népköztársaság és a népi demokratikus országok között szoros együttműködés és kölcsönös segítségnyújtás áll fenn a népek bekeje, biztonsága és függetlensége érdekében. A Szovjetunió és Kína között megkötött barátsági, szövetségi és kölcsönös segítségnyújtási szerződés a nemzeti szuverenitás kölcsönös tisztelgetésén alapul,

A mi termelésünkben is bevezes-

sük.
A jó termés legfontosabb tényezője a helyes agrártechnika és a jó munka, ami minden körülmények között, még kedvezőtlen időjárás esetén is biztosítani tudja a termés állandó emelését.

A kedvező időjárás csak növel-

heti a jó munkával biztosított kiváló termést. A minisztertanács határozat gondoskodik a jó munka jutalmazásáról: a kormány kitünteti azokat, akik kiemelkedő termelési eredményeket érnek el a következő két esz-

tendőben. A jutalmak és kitünteté-

sek a dolgozó nép államának elismerését fejezik ki a munka hősei iránt, ugyanakkor serkentő hatással lesznek a mezőgazdaságunk előrehaladására is.
A tavaszi munkák kezdetén, a két éves terv ismeretében, dolgozó

parasztságunknak példát kell

vennie a vezető munkásosztályról, hogy minden akadályt, a külső és belső ellenség aknamunkáját legyőzve, a maga munkaterületén hozzájáruljon a szocialista Magyarország felépítéséhez.

Országszerte munkafelajánlással ünneplik a dolgozók felszabadulásunk ötödik évfordulóját

A budapesti Zsolnay-féle Porcellán-gyár NV dolgozói egyhangú lelkesedéssel vállalták, hogy április 4-re, felszabadulásunk ötödik évfordulójára a március hónapra megállapított nyereség befizetési hánydot 100 százalékkal túlteljesítik.

A Nagybatony-Ujlaki Egyesült Iparművek óbudai telephelyének dolgozói ugyancsak nagy lelkesé-

déssel tettek vállalásokat. Biro Sándor élmunkás bányász vállalta az utolsó hat havi átlagnak, 147 százaléknak, 165 százalékra való emelését, de ugyanakkor kihívta az ország összes bányászait 170 százalékos heti átlag teljesítmény eléréséért. Bohó István kemenceberakó eltervet nyújtott be. A felbontott tervben szereplő 875 darab

hornyolt cserép helyett 1150 darabot vállalt örökné.

A Szék és Faárugyár NV dolgozói felajánlották hogy áprilisi tervüket április 4-ig teljesítik. A Lingel Butorgyár NV dolgozói munkaversenyre hívták ki az ország összes asztalosüzeméit. A dolgozók közül Szabó József vállalta, hogy május 31-ig szülő tervét április 4-ig befejezi.

"Példánk a sztáhanovisták tizezreit fogja kinevelni"

Beszélgetés Matika Annával a munkáról, és a nők megváltozott helyzetéről

— Két évvel ezelőtt, — kezdte Matika Anna — úgy volt, hogy ez az üzem meg fog szűnni, mert ráfizetéses dolgoztunk, ma már ott tartunk, hogy messze túlzárnyaltuk az üzemi eltervetet is.

— Hogy jutott eszedbe hat gépen dolgozni?

— Elnevettem magat, de a következő pillanatban már komolyan karcolog, úgy vezet végig a gépek között.

— Egyszerűen rájöttem, hogy az ügyességel egyszerre több gépen lehet dolgozni, ha a vetőket mindegyik gépen, jól szervezett munkával idejében cserélem. Ne hidd, hogy mindjárt sikerült, ezenté két gépet, majd negyven és a Székai Műszaki alkalmával kezdtünk hat gépen dolgozni. Most már túl vagyunk rajta, emondhatom, hogy mikor legelőször szövétem munkatársaim előtt a két gépes vad munkát, voltak, akik nyitarkedve éppelték a fejüket, de voltak, akik nemcsak hitbenkedtek, hanem egyenesen ellenségesen néztek rám és úgy beszéltek rólam, mint valami áruőről, aki el akarja venni az ő kenyérüket.

— A sztáhanov-mozgalom lehetővé teszi, hogy első öt éves tervünket jó előtt befejezzük, az után jönnek a többi öt éves tervek, mint a Szovjetunióban, míg mi is elérjük a szocializmusoz és rajta keresztül a kommunizmusoz. Aki megérti a Magyar Dolgozók Pártjának, Rákosi Mátyásnak útmutatásait, annak nem esik többé nehezére a munka, az előtt nem normális céként áll a jövő, hanem kristálytisztán, mint az igazság, büszke vagyok arra, hogy megértettem Rákosi Mátyás a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének felhívását.

— Vannak munkamódszereknek követői a gyárban?

— Igen, Nyitrai Erzsébet, Karol Sándorné, Szabó Edit és Fekete Mihályné már átvetették a munkamódszereiket és aszerint dolgoznak. Szilágyi Edit és Eliser Erzsébet az elmúlt héten kezdték követni az én útmutatásaim mellett a módszeremet, nem kétséges, hogy az ügyes lányok hamarosan utolértek, sőt e, is hágnak a teljesítményben. Vannak naponta ülő felentkezők, akik mind több gépet akarnak dolgozni. Ez nagyon bor-dogya tesz engem.

— Egy pillanatra gondolkodsz, azután határozottan folytatod?

— Azt hiszem, két évvel ezelőtt sértette volna a hiúságomat, ha az üzemben mások is tudták volna dolgozni, de most végte-

— Leszöveghetjük, hogy a nők számára sohasem sejtett lehetőségeket nyitott meg már felszabadulásunk is, de mióta rátérünk a szocialista tervgazdálkodásra minden vonalon, azóta a férfiakkal egyforma helyet foglalhatunk el az építésben. Meg is álljuk a helyünket, nem hiába mondja Rákosi Mátyás minduntalan, hogy a nők munkájára szükség van. A mi üzemi munkánkban csaknem kizárólag nők dolgoznak és teljesítményünk napról napra nő. Ujításokat vezetjük be a termelés minden frontján, és szerszülünk, műszereinket gyorsabbá, könnyebbé tesszük, ha őszinték akarunk lenni, meg kell mondanunk, hogy nem is olyan nehéz ma, amikor a Népköztársaság körmánya, a Magyar Dolgozók Pártja és a mi nagyon szeretett, bölcs vezetőink, Rákosi Mátyás oly nagy segítségükre van.

Borsodi Éva

Komplex-brigádok az 500-as mozgalom kiszélesítésére

Lengyel József mozdonyvezető indította el az első 500 km-es szerelvényt. Már az első szerelvény elindításakor tapasztalta, hogy a vasúti dolgozók határtalan lelkesedéssel segítik az 500 km-es mozgalommal. A kollektív munkaszellem kifejlődése mellett a mozgalommal kapcsolatosan jelentkezett már az egészséges bírálat hangja is.

Pányin, a kiváló szovjet sztáhanovista mozdonyvezető tapasztalatainak átadásakor felhívta Lengyel József figyelmét arra, hogy a Szovjetunióban az 500 km-es mozgalom sikerét a három brigádok biztosították. A Szovjetunióban ugyanazon a

mozdonyon felváltva három mozdonyvezető és hat mozdonyfűtő teljesít szolgálatot. A mozdony állandó kinasználása mellett így nagyobb az üzembiztonság és fokozódik az egyeni felelősség. Emellett lényegesen több szabadidő 18-24 órai szolgálat után 48 óra marad a mozdony-személyzet számára.

Lengyel József értekezleten ismertette a ferencvárosi fűtőház dolgozóival a munkasbrigádok megalakulásának fontosságát. Hangsúlyozta, hogy a mozdonyok a három brigád vezetése mellett havonta 3000 km-rel több utat tesznek meg, mint az eddigi négyes brigádok vezetésével.

"Összeesküvés a béke ellen"

A Szikra könyvkiadó a heti könyvismereteket Boldizsár Iván államtitkár tartotta Ralph Parker „Összeesküvés a béke ellen” c. könyvéről.

— Parker könyvének egyik erőssége — hangsúlyozta — hogy az ellenséget aktív működés közben mutatja be. A példányszám sorával bizonyítja be az olvasó előtt napról is világosabbban, hogy a béke ellen összeesküvő brit imperialisták szövetségében álltak a náci imperializmussal és bizonyos mértékig

még a háború alatt is folytatták együttműködésüket. Belgrádban, teugiglye Parker, miként használtak fel az imperialisták a Tito-klitket már a háború alatt is saját céljaikra: az „Antifasiszták és nemzeti hősök” szerepét játszották el a Tito-féle emberekkel, hogy ezzel megtevésszék a valóban antifasiszta neptömegeket.

A háború alatt került Parker a Szovjetunióba és abban a megtűzethetőségben részesült, hogy haditudósítéként a frontra is elmehetett.

A Parker könyve egyenes folytatása a Sayers-Kahn „Nagy összeesküvés” c. könyvének. Az 1945-50-ig terjedő korszakot mutatja be: A Szovjetunió és a béke elleni összeesküvés folytatását. Megdöbbentő párhuzam bontakozik ki Parker könyvéből a háború előtti náci és a háború utáni amerikai diplomácia között a Szovjetunióhoz és a békehez való viszony tekintetében. A békéért folytatott minden napi harcunkban hasznos figyelmet adott kezünkbe Ralph Parker az „Összeesküvés a béke ellen” c. könyvébe.

Tizenkétezer újítás

Beszédes beszámolókat jelentek meg a magyar lapokban arról, hogy az elmúlt hónapokban milyen ugrásszerű fejlődésen ment keresztül a magyar dolgozók újító mozgalma. Az elmúlt év tizenkét hónapjában 70.000 bevált újítás szolgált gyárainkban és üzemünkben a munka észszerűsítését, a munka termelékenységének fokozását, a munka könnyítését s nem utolsósorban az önköltség csökkentését. Ezeknek az újításoknak a révén népgazdaságunk egyetlen év alatt 340 millió forintot takarított meg. Az újító mozgalom az elmúlt hónapban újabb nagy fejlődést mutatott. A folyó év január hónapjában 11.932 újítást nyújtottak be a dolgozók s ezek közül az újítási bizottságok 4638-at elfogadtak és elhatározták bevezetésüket. Az Országos Találmányi Hivatal közlése szerint a januárban benyújtott újítások száma az előző év első hónapjához viszonyítva

a gép-parban közel háromszorosára, a szénbányászathoz több mint kétszeresére emelkedett. Különösen nagy változás állott be az építőipar területén, ahol a decemberhez viszonyítva 78 százalékkal emelkedett az újító száma.

Ezek az újítások ismét hatalmas összeget fognak megtakarítani népgazdaságunk számára s az így felszabaduló összegeket más, hasznos célokra tudja kormányzatunk beruházni. Az újítások emelkedése azt bizonyítja, hogy a munkás és munka közötti viszony új, szocialista értelmezése egyre nagyobb tért hódít a dolgozók között. Az újító mozgalom mellett sorakozik a munkaverseny, a sztáhanov mozgalom mellé a szocializmus felépítéséért vívott harcban. Segítségével meggyorsítjuk hazánk szocialista építését, közelebb kerül a öt éves terv melletti végrehajtásához.

Új orgánummal

Leti gazdagabb a demokratikus magyar sajtó: megjelent a magyar ifjúság egységfrontjának megteremtésén munkálkodó ifjúsági harcok hetilapja, a Szabad Ifjúság Lapja.

Népünk nagy vezetője, Rákosi Mátyás február 10-én tartott nagy beszédben rámutatott arra, hogy a magyar ifjúság legszéllebb tömegeiben erőslen el a nagy az egész ifjúságot átfogó, egységes ifjúsági szervezet megteremtésére.

Valóban, az egységes ifjúsági rétegszervezetek, a SZIT, az EPOSZ, a Diákszövetség és a MEFESZ a maguk vonalán mindannyian jó és eredményes munkát végeztek az elmúlt két esztendő alatt de az új feladatok, elsősorban az öt éves terv és a békéért folyó harc olyan igényeket támaszt ifjúságunkkal szemben, mely feladatok megoldása csakis egy, az egész ifjúságot átfogó, egységes és hatalmas szervezettel érhető el. A munkásifjak, parasztfiatalok, értelmiségifjúság széles tömegeiben az

elmúlt hónapok folyamán egyre inkább hangot kapott az az óhaj, hogy a nagy célok egységes szervezetet követeljenek. Népünk nagy vezetője februári beszédben leszögezte, hogy a munkásosztály élesapala egészségesnek tartja és helyesli az ifjak eme spontán törekvését és a népi demokrácia minden segítségét megadja az új szervezet létrehozására.

Az egységes szervezet kiépítésében hatalmas segyvert lesz a most megjelent Szabad Ifjúság Lapja. Amikor a magyar ifjúság az egységes szervezet megteremtésére vett irányt, előtte a hős Komzsomol példáját lebegett. Amikor a fiatalok legjobbjai hozzáálltak egységes lapjuk megszervezéséhez, ellőlük a nagyszerű Komzsomolszkaja Pravda mutatja a jó példát. Nem kétséges, hogy ezen az úton haladva, ezt a példaképet követve, a Szabad Ifjúság Lapja jelentősen hozzájárulni az egységes ifjúsági szervezet gyors és alapos kiépítéséhez.

Harc a szocialista iparosításért!

A Magyar-Szovjet Társaság a Magyar-Szovjet Barátság Hónapjában kiadta az „Öt éves Tervek” (Harc a szocialista iparosításért) című brosurát.

A broszura oktatási vonalon nagy segítséget nyújt azok számára, akik a Bolsevik Párt történetét tanulmányozzák és azok-

nak is, akik a tervgazdálkodással kapcsolatos kérdésekkel foglalkoznak. A broszura igen jelentős öt éves tervünk beindításánál, mert belőle megismerhetjük a Szovjetunió tapasztalatait.

A broszura az Új Magyar Könyvkiadó NV-nél szerezhető be.

A Magyar-Szovjet Barátság Hónapja debreceni esemény-naptára

Ma délután 5 órai kezdettel a MEMOSZ Kossuth-utca I. szám alatti nagytermében Kardos László tart előadást

A SZOVJET IRODALOMRÓL. Az előadást kísérő kultúrmasort a Kisiparosok Országos Szövetsége debreceni szervezetének kultúresportja adja.

Ma este 8 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében

SZOVJET HANGVERSENY a MAV filharmonikus zenekar és a Debreceni Dolgozók Dalkara közreműködésével. — Vezénye: Csenki Imre. Dr. Svaszta József, a MAV filharmonikusok ügyvezető titkára tart előadást a szovjet zenéről.

Kedden este az Arany Bikában

A PIJATNIKI MEVESZEGYÜTTES tart előadást. A kiltűnő szovjet

népi együttes népdalokat, népi táncokat mutat be.

Szerdán délután 5 órai kezdettel a Déri Múzeumban

A DAVIDOV-TERVRŐL

tart előadást Vándor József. Az előadást kultúrmasort kíséri.

A Magyar-Szovjet Társaság termében egész héten változatlanul tart

„A NAGY SZTALIN HARCOS ÉLETE”

kiállítás. Március 12-ig van nyitva a kiállítás, melyet reggel 8-tól este 8-ig díjtalanul tekinthet meg minden debreceni dolgozó.

3. oldal

OLVASSUK!

TANULMÁNYOZZUK

Megjelent füzetekben

Rákosi Mátyás beszámolója

amelyet a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége 1950. évi február 10-1 ülésén mondott el.

Minden magyar dolgozó olvassa el Rákosi Mátyás, népünk nagy vezetőjének történelmi jelentőségű beszédét. Legyen ez a füzet mindennapos olvasmányunk, mert a beszéd nemcsak a kommunisztáknak, hanem mindenki nek hosszú időre utat mutat a nemzetközi helyzetben népi demokráciánk kérdéseiben.

56 OLDAL, ÁRA 80 FILLÉR.

Rapható: MDP pártiszervezetekben, Szikra bizománysáknál, könyvesboltokban.

Az állami árleszállítások következtében óriási a szovjet lakosság kereslete az élelmiszerárak, ipari és kulturális cikkek iránt

Moszkva: Vilnyuszban, Litvánia fővárosában március 1-én, az árleszállítás utáni első napon az áruházakban rendkívül nagy volt a forgalom. Az áruházakat már a reggeli órákban zsúfolásig megtöltötték a vásárlók. Este hat óráig több motorkerékpár, fényképezőgép, fali és karóra fogyott el, mint februárban két hét alatt.

Riga központi UNIVERAG áruháza négyszer annyi húst, kétszer annyi olajat, hatszor annyi sajtot és tejterméket adott el, mint eddig bármikor. Az iparcikkek osztályán az érdekfeszítő középpontjában a rádió, motorkerékpár, gramofon és a kerékpár állott.

A **petrozavodszki „Gasztronom”** élelmiszerüzletet kétszer több árut adtak el március elsején, mint február utolsó napjaiban.

Az állami kiskereskedelmi árak esése a kolhozpiacokon az olajhús és egyéb termények 30-50 százalékos olcsóbbítását vonta maga után.

A rubel a világ legszilárdabb valutája

A **cseszlovák** lapok vezető nyelven foglalkoznak a szovjet kormány és a Bolsevik Párt Központi Bizottsága rendeletével az élelmiszerek és közszükségleti cikkek árának jelentékeny leszállításáról és a rubel átértékeléséről. A **Rude Pravo** kifejti, hogy a szovjet kormány intézkedése nemcsak a lángeszű sztálini politikanak és a szovjet népi építő erőfeszítésének nagy sikere, hanem egyben hatalmas győzelem az egész békeszerető emberiség számára is.

A **Hoshodar** című cseszlovák közgazdasági lap hangsúlyozza, hogy a rubel a világ legszilárdabb valutája. A Szovjetunió és a népi demokráciák gazdasági együttműködéséből olyan terület alakult ki, amely független a dollár befolyásától.

A **román** munkáspárt központi lapja, a **Scanteia** kifejti, hogy ugyanannyi idő alatt, amíg a Szovjetunióban háromszor leszállították az árakat, a tőkés országokban mindenütt folytatódtak a drágulások, egyes tőkés országokban többszörösen emelkedtek az árak.

Valamennyi **bolgár** lap különözö üzenek dolgozóinak nyilat-

kozatát közli az eseményekről. Az **albán** lapok is lelkes örömmel üdvözik a dolgozók élet-színvonalának újabb ugrásszerű emelkedését.

A **kínai** sajtó egyöntetűen megállapítja, hogy a szocializmus, amelyet a Szovjetunió döntő fölényvel készít elő, messze túlszárnyalja a kapitalizmus erőit. A **pekingi Peoples Daily** szerint a szovjet nép életszínvonalára újra ugrásszerűen emelke-

dik, míg az Egyesült Államokban dolgozó családok 57 százaléka a létminimumot sem képes biztosítani magának.

A **párisi** Humanité hasábjain Pierre Courade méltatja a szovjet gazdasági élet döntő eseményeit és megállapítja, hogy az áresökentés híre óriási visszhangot kelt a kapitalista államok kizsákmányolt és elszegényedett tömegeiben.

Asanyin szovjet író üdvözlétét tolmácsolta a moszkvai rádió

Moszkva: Asanyin szovjet író, aki a Demokratikus Hűségűség indulójának szövegét írta, a moszkvai rádió útján üdvözlétét küldte a magyar hallgatóságának a Szovjet-Magyar Barátság Hónapja alkalmából.

— Kedves Magyar Barátaim! Különösen nagy örömmel üdvözöllek Benneteket a Szovjet-Magyar Barátság Hónapja alkalmából. Most, amikor a kapitalista országokban állandóan romlik a dolgozó nép élete, amikor az Egyesült Államok minden pillanatában a gazdasági válság újabb csepéseit várja, a Szovjetunióban pártunk sztálini politikája újabb győzelmet aratott. Országunk lakossága további 110 millió rubel megtakarításához jutott. Vajon hol, melyik tőkés országban fordul elő, hogy a kormány ilyen messzemenően gondoskodik népéről?

— Kedves Barátaim! Jól tudom,

hogy most együtt örülök velem. Szilárdan hiszem, hogy barátságunk napról napra erősödni fog és elnyúl a békéért, a demokráciáért vívott közös harcban. Ez a barátság csillogott azoknak az ifjaknak és leányoknak a szemében, akiket Budapesten, Debrecenben, Szegeden és más városokban találkoztam a Demokratikus Hűségűségi világtalálkozó idején. Ezt a barátságot bizonyították a kemény kényszerítések, a szabad, boldog dalok és forró, lelkes szívek.

— Budapestről távozva, örökre megőztem szívemben az új népi demokratikus Magyarország emberei iránt érzett megérintést.

— Kedves Barátaim! Fogadjátok szívvel jövő üdvözléteket. Asanyin üdvözlétét a szovjet-magyar barátságunk szentelt verssei lejezte be, amelyet magyarországi látogatásának emlékére írt.

Egyezmény a Szakszervezeti Világszövetség és a Tudományos Dolgozók Világszövetsége között

Páris: A Szakszervezeti Világszövetség párisi központjában megállapodás jött létre a Szakszervezeti Világszövetség és a Tudományos Dolgozók Világszövetsége között.

A meg egyezés előszava megállapítja, hogy mindkét szövetség célja a béke és szabadság biztosítása. A továbbiakban leszögezi, hogy „A tudósoknak a társadalommal szemben kötelességeik vannak szükségére, hogy bármely tudományos felfedezés, vagy technikai újítás csak az emberiség céljait szolgálja.” A bizottság feladata a megállapodás szerint:

1. A béke biztosítása és a tudomány békés célra való felhasználásának biztosítása.

2. Az atomenergia felhasználása a haladás és az emberi fejlődés érdekében.

3. A leszerelés kérdésének gyakorlati kidolgozása.

4. A dolgozók védelme.

5. A tudományos felfedezések alkalmazása a gyarmati és elmaradott országokban.

6. A nevelés demokratikus tetele a tudományos ismeretek terjesztése.

Jóliot Curie professzor kiemelte, hogy a meg egyezés kiemeltében megnevezték a tudományos dolgozók öntudatát, szervezettségét és a létező világszövetség munkaszabály szempontjából is nagyon hasznos.

Nagy lelkesedéssel készülnek a nők a Nemzetközi Nőnap méltó megünneplésére

A Garz Villamossági Gyárban dolgozó MNDSZ nők versenyre hívják ki az összes vasipari üzemeknél dolgozó asszonytársaságokat, hogy fokozott termelési eredményekkel ünnepejjék a Nemzetközi Nőnapot ezen a napon elért eredményeket fokozzák tovább április 4-ére, felszabadulásunk évfordulójára. A gyárban megalakult a „Rákosi Hajnal” női komplex-brigád, amely felajánlta, hogy az adminisztráció vonalán segítségére lesz a fizikai dolgozóknak a termelékenység emelésére.

A szegedi dolgozó nők is lelkesen készülődnek a Nemzetközi Nőnap megünneplésére. Az üzemekben több 200-as brigád alakul-

kítanak március 8-ig. A szegedi MNDSZ nők leveleket írnak külföldi asszonytársaságokhoz, elsősorban a francia és olasz asszonyokhoz, amelyekben megírják hogy a magyar dolgozók milyen hatalmas eredményeket értek el a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével. — Ajándékokat is küldenek a külföldi asszonyok számára. A dolgozó nők a Nemzetközi Nőnap alkalmából március 8-án nagyszabású ünnepeket tartanak.

A győri vagongyárban a vagongműhely női esztorgyalos brigádja vállalta hogy 160 százalékos termelését 180 százalékra emeli.

A Richards-gyárban három női szövő brigád alakult március 8-ika jásztelére.

A Tudományos Akadémia a Sztahánovista Mozgalomért

Mihailich Győző egyetemi rektor, a Tudományos Akadémia műszaki szakosztályának elnöke a következőképpen mondotta az akadémia feladatáról a sztahánovista mozgalom kiszélesítésével kapcsolatban:

— A műszaki értelmiségnek az a feladata, hogy a fizikai dolgozók számára megteremtse a sztahánovista mozgalom előfeltételeit, ugyanakkor magának is kell sajátítania az új haladott munkamódszereket.

— A termelés emelését, öt éves tervünk sikerét — többek között — a fizikai és a műszaki értelmiségi dolgozók közös munkája biztosítja. A fizikai és a műszaki dolgozók kapcsolatának elmélyítésére a Tudományos

Akadémia csúcs-komplex brigádok létesítését tervezi, amelyek vezetői az Akadémia műszaki osztályának tagjai lennének. Ezek a fizikai és műszaki értelmiségi dolgozókból álló brigádok az öt éves terv megvalósítása szempontjából fontos termelési kérdésekkel foglalkoznak majd.

— A Tudományos Akadémiahoz tartozó műszaki és természettudományi egyesületek egyik legfontosabb feladata, hogy folyóiratokban, előadásokban ismertessék a szovjet tudomány eredményeit, további munkáikhoz komoly útmutatást kapjunk Bárdintól a Szovjet Tudományos Akadémia alelnökétől: megmutatja, hogyan segíthetjük elő munkákkal az öt éves terv sikerét.

Ezt a nagy napot mi is megünnepejjük

Látogatót tettünk a Baromfi-tenyésztő NV telepen, teszteltük Korpa Károlyival a kelletés vezetőjével, aki elmondotta kérdéseinkre, hogy április 4-re munkafelajánlással versenyt hirdetnek.

— Mit vállaltak a telep dolgozó felzabadosulásunk évfordulójára?

— Előszörban vállaltuk a kelletési százaléknak 71 százalékra való emelését ami nyolc százalékkal haladna túl a múlt évi országos keletelési átlagot.

— Ezenkívül csökkentjük az önköltséget. Naponta megkaphatunk 60 kg szenet és 10 kg fát. Ezzel a látszólag csekély önköltségsökkentéssel megtakaríthatunk április 4-re 1963.50 fo-

línót. Ez magában nem látszik nagy összegnek, de képzeljük el, ha az ország valamennyi baromfi-tenyésztő telepén ennyire csökkentik az önköltséget milyen nagy jelentőségűvé válik akkor. Mi tudjuk, hogy az apró munkák mellett nem mehetünk el anélkül, hogy el ne végeznénk mer a erőmunkából teljesednek ki az országos jelentőségű eredmények.

— A dicső Vörös Hadsereg felszabadított bennünket, előtűnt a telep dolgozóit előtt tisztán áll, hogy be kell bizonyítani a termelés minden területén a nagy Szovjetunióhoz való hűrteletlen ragaszkodásunkat, mert nélkülük ki tudja, meddig nyögünk volna még fasztva járom alatt.

A falusi mozigépész

A hóborította úton háromtónás cherautó száguld vidáman. A szélben lobogó ponyvája alatt nem lesz nagy terhet, mindössze néhány árut, ezekben van a vetítőkészlet, a villanymotor és vagy tíz cserék bádögdoboz. Az egyik ládában ayurga fiatalember ül, bekecse gálériát felhajítja a lüére és szemét nem veszi le a vezetőülőről.

A kormánytól ülő férfi ismeri a sílovi körzet apraja-nagyja. — Alekszander Francuzovnak hívják, a lüé segédje, a bádögdobozokban lévő hímzsalagok pedig egy egyszerű kolhozparasztasszony ársát rejtik, akiből a szovjet kormány tagja lett.

Az autó — vandormozsi. A gépkocsit a filmipari minisztérium díjaként kapta a sílovi hímzsalag szervezete, Francuzovnak az országos munkaversenyben elért győzelemért.

Száguld a gépkocsi és nem állítja meg az útjába kerülő, jegypénccel borított folyó sem. A nyurga lüé idegesen kopogtat ujjával az üvegen, Francuzov mosolyogva bólint neki, mintha azt mondaná: „Ne tartis semmitől, a jég most nem szakad le alattunk!”

Pedig Francuzov sem felejtette el, hogy tavaly izgalmas percekkel éltek át ugyanezen a folyón. Borok taluban új film bemutatását hirdették. A kolhozvezetőség, az iskola és a klub talán és a kerületéken megjelentek a tarka plakátok.

Ejszaka megindult a Para-folyón a zafjás. A jégtakarót fekete, örvénylő áradás verte szét és előtört mindkét part aló gátját. A falusi gyerekek — a világ legszerényebb mozilátogató közönsége, — bánatosan nézték a parttól a tavasz romboló munkáját. Csüggedten állapították meg: ma ugyan nem lesz mozi.

Francuzovnak azonban más volt a véleménye. Már hajóiban ott volt a parton és megállapította, valóban nem lesz könnyű doog átvergődni a vizen. De egy pillanatra sem gondolt arra, hogy elhagylassa az előadást. Már rég törvénybe iktatta, még ha cigánygyerekek potyognak is az égből, a hirdetőt időben meg kell tartani az előadást. Nemcsak hivatásbéli becsülete, hanem a nézők iránti tisztelete is megkívánta ezt.

Deután négy óra körül már egész tömeg tolongott a gát alá. Egyszer csak kis halászeszónakot vettek észre az örvénylő folyón. A csónak óvatosan kerülgette az örvénylő jégtáblákat. A parton állók a koránynál ülő, hatalmas termelű férfiban azonnal fel-

ismerték a mozigépészt, mellette segédjét.

A jégtáblák szigete körülbelül a folyó közepétől a talu előtt elterülő partig húzódtott. Amikor a csónak elérte a jégmezőt, a gépész és segédje kiugrott a jégsziget, amelyet az áradat jócskán, ootokig előtört és úgy ingott a férfiak lába alatt, mint valami mozdár, Francuzov a csónakot maga után vontatta. Hirtelen roppanas hallatszott: a súlyosan megterhelte csónak áttört a vékony jégteret és súlyosn kezdett. Szerencsére a ládákat jó erőg kábellel zsepeltelték össze és Francuzov a kábel egyik végét odadobta segédjének, a másikat átvette a vállán. Ropogott, tört a jég, Francuzov kétszer is alámerült a jegeg vízben, de meg is sikerült partra jutnia a mozi-berendezéssel.

A falusi gyerekek diadalittas kiáltással üdvözölték a hőst és segédjét...

Míg az autó most vígan átsiklott a folyó jégén, Francuzov emlékei egybeéradtak a jelenet. Most is vidám gyerekek száguldott a kedve vendégek felé, a szerencsésebbek felkapaszkodtak a gépkocsi hátuljára, a többiek túlvá követték a klub épülete felé.

A klub teteit a közlego választások tiszteltetére plakátokkal és leiratokkal díszítették fel. Egy hirdetőmny meg azt közölte, hogy Borokban ma két moziloadást is tartanak: egyet az iskolágyerekeknek, egyet pedig a felnőttek számára.

A gyermekek segítettek a lerakodással és Francuzov mosolyogva figyelt, milyen óvatosan, szeretettel cipelik a kerek dobozokat a klub vetítőtérbe.

S röviddel később már pergett is a film. „A kormány tagja”. Különös öröm és izgalom ült a nézőtérben, hiszen azoknak a napoknak a közönségben vannak, amikor száz és száz ilyen egyszerű, becsületos dolgozóit jeől képviselőjévé a szovjet nép, mint amilyen ennek a filmnek a hősnője.

Mikor vége az előadásnak, Francuzov megkérdezi egy köpcös kisfiútól:

— Mi akarsz lenni, ha felnősz?

A gyerek zavartan forgatja el a fejét, igyekszik társa háta mögé bájni, de a másik gyorsan válaszol helyette:

— Micurino lesz belőle!

— Hát te? — kérdezi Francuzov egy kisfiútól, akinek olyan a haja, mintha csak egérlarkincék lennének a fürtjei helyén.

A kisfiú arcát ragyogó piroság önti el és határozott hangon jelelti ki:

— Traktorista, mint Pasa Angelina!

... Már sötét este van, amikor Francuzov belejezi a magodik előadást utáni beszédjét is. A kol-

hozparasztok rá akarják beszélni, maradjon náluk éjszakra, de a mozigépész köszönettel elutasítja a meghívást: ma még egy másik kolhozban is kell előadást tartania.

Francuzov nemcsak munkása a mozinak, hanem egyszerű propagandista is. Egyszer megtudta, a borokiak elhatározták, hogy megvárosítják a lüve-vetítőt. Azonnal rendelt a filmelőtől egy tudományos rövidfilmet, amely arról szólt, A másik kolhozban rosszul állt a vetőmagtárolás ügye, Francuzov legközelebb hozott egy kisfilmet, amelynek ez volt a címe: „A gazdag termés záloga.” A dokumentum-film szemléltetően tárta a parasztok elé, hogy az kell megóvni a vetőmagot.

A „Moziújság”-ot is bevezette Francuzov. Ezzel egészíti ki az előadásokat, Diapozitíveket készít, — üveglapra írta a kolhoz eseményeit, az élmunkások nevét, ki milyen munkaeredményeket ért el és dicsőró szöveggel vetíti a közönség elé.

A sílovi körzet kolhozainak gazdag terméséhez nagyban hozzájárult Alekszander Francuzov falusi mozigépész munkája is.

Munkaversenyt hirdetnek a Szabadságharcosok április 4-re

A debreceni Szabadságharcosok vasárnap délelőtt fél 9 órai kezdettel a Magyar Dolgozók Pártja Belyáros III. szervezetének helyiségében nagy aktíválást tartanak, amelyen megjelenik és

beszédet mond Harustyák József, a Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöke is. Az aktíváláson felszólalnak a debreceni legjobb Szabadságharcosok: az üzemek sztahanovistái is,

akik munkafelajánlásokat tesznek az ország felszabadulásának ötödik évfordulója megünneplésére. A debreceni gépállomás szabadságharcosai munkaverseny hirdetésével köszülnék.

Hírek

— Várható időjárás szombat estig: Mérsékelt északi-szakkelteli szél, változó felhőzet. Többfelé eső, havaseső. A hőmérséklet alig változik.

RÁDIÓMUSOR, Szombat, Kossuth-rádió, 6.30: Zene, 7.20: Szórakoztató zene. Közben: naptár. 8.10: Hangtétel. 11.30: Gyermekekzene 11.50: Hangtétel. 12.15: Cigányzene. 13: Színes muzsika. 14.15: Új lemezeinkből. 14.30: Magyar Múza 15: Könyvü dalainak 15.30: Hangtétel. 15.40: Mi van egy mondat mögött? 16: Az Uttörök tarka műsora. 16.40: Tanuljunk énekelni oroszul. 17.10: Hangfelvétel. 17.40: Szovjet napok — szovjet énekek. 17.50: Termelési híradó. 18.03: Faltörő. 19: Operett-kettősök. 21: Vidám zenés hétvege. 22.20: Tanc éjlel. — **Petőfi-rádió, 6.05:** A kisgyermek egészsége. 6.15: Közvetítés Vasból. 6.45: Magyar noták. 7: Jó reggelt, gyerekek! 7.20: Hangtétel. 7.55: Magyar noták. 8.30: Zenekari muzsika. 9: Zádor Zoltán együttese játszik. 9.45: Görög gyermekek műsora. 10.15: Könyvü dalainak. 11: Hangtétel. 12: Tarka muzsika. 16: Színházi közvetítés. 18.45: Könyvü dalainak. 19: Hangtétel. 19.35: Dalok. 20: Szép estü muzsika. 21: Keresztény hiti énekek. 21.25: Szív kórái szívek szívesen. 22: Hangtétel.

— A Baromfi-nyésztő NY 28-as keltető állomásán (Monostorpályi-út 3.) minden szerdán kapható napos csirke.

— A Vasutas Kultúrgárda is előadja a „Szabad a pályát”. A Vasutas Szakszervezet Budapesti Kultúrcsoportja 1950 március 5-én, vasárnap este félhét órai kezdettel az Aranybika nagytermében bemutatja A Szurov: „Szabad a pálya” című 4 felvonásos színművét, amelyre Debrecen szervezett dolgozóit és családtagjait ezúton is meghívjuk. Belépőjegy ára 1 forint. Jegyek elővételben a Vasutas Szakszervezetek Üzemi Bizottságánál az előadás napján az Aranybika halljában kaphatók.

— Hirdetmény. Értseim a város érdekelteit közölnöm, hogy a háborúból visszamaradt robbanóanyagok hájtás-alkalmazását és a robbantást végző tűzszerszám járőrparancsnok március 4-én délelőtt 9—10 óra között a nagyerdő súlyosított téniszpályán fogja végzetni. Figyelmeztetem a környéken lakókat, hogy a helyszínen megjelenő szakközvegek utasításait szigorúan tartásuk be és az ablakokat a jelzett időben tartásuk nyitva. A robbantás teljes lefolyással történik, abból veszély, vagy kár nem származhat. A közönség őrízze meg nyugalmát. — Polgármester.

— Levágta a mozdony a lábát. Súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt Debrecenben, a fűtőház közelében. Az egyik mozdony elgázolta Szabó Imre MÁV kocsihajtóst, aki a sínek között haladt és a kerékpárját is tolt maga mellett. A mozdony jobb lábát térdén alul levágta. Szabó rendkívül súlyos belső sérüléseket, agyrázkódást is szenvedett. Elővezetési állapotban szállították be a klinikai telepre. A gázolás ügyében folyik a vizsgálat.

— Ügyvéd állott vádlótként a debreceni megyei bíróság előtt, amely a múlt nap Nyiregyháza nagytemplomában a Dr. Mikita Sándor nyiregyházi ügyvéd egy polgári peres ügyben a debreceni Felsőbíróhoz benyújtott fellebbezésében demokratiaellenes kifejezést használt, megrálgalmazta a demokratikus rendszert. Izgatás miatt a megyei bíróság négyhónapi fogháza ítélt.

AZ ÉPOSZ ELLEN IZGATOTT EGY MALMOS KULÁK

A debreceni megyei bíróság elé került Vámosi János tiszagyalom, házai kulák és darálómalmotuladonos A vagyonos, jómódú malmos kulák esküdt ellensége a dolgozók államának, a demokratikus rendszernek és ennek többiben kifejezést is adott. A közelmúltban elment az EPOSZ gyűlésre, ahol a dolgozó parasztfűjság gyűlésezett és megzavarta a gyűlést közbeszólt, majd demokratiaellenes kijelentéseket tett gyalom a népi demokráciát. Megindult ellene a büntetőeljárás. — A bíróság előtt már tagadni igyekezett, de a tanúk bizonyították, hogy Vámosi megtette a gyalom kijelentéseket. A bíróság 10 hónapi börtönrre, 3000 forint pénzbüntetésre és vagyona negyed-része elkobzására ítélte.

ELSÍRKASZTOTA A MUNKÁSOK FIZETÉSÉT EGY HÜTLLEN TISZTIVISELŐ

Lévai Sándor, az állami gazdaság hajdúbószorményi kerület vezetője hűtlenséget követett el a helyi dolgozókkal szemben. A gazdaságban dolgozó munkások heti fizetését, 6500 forintot tévedésből megegyeszer megküldték hozzája. Az első küldeményt kiosztotta, a másodikát megtartotta és saját céljaira fordította. Hivatali sikkasztás miatt megindult ellene a büntetőeljárás őrizetbe vették. — A megyei bíróság egyévi és háromhónapi börtönrre ítélte.

MA ADJÁK AT ÜNNEPELYESEN RENDELTETÉSÉNEK A KÖZSÉGI HUSÜZEMET

Debrecen legújabb községi vállalatja, a Községi Húsüzem már néhány napja eredményesen működik. A húsüzemet ma délelőtt egy órai ünnepélyes keretek között adják át rendelkezésükre. A vállalat, a húsüzem helyiségeiben megtartandó ünnepségen részt vesz Ménéz János polgármester, miniszteri tanácsos is.

AZ ÜJFEHÉRTŐI MALMOS A MUNKÁSBÍRÓSÁG ELŐTT

Nagyarányú közellátási bűntény tárgyalását kezdi meg hétfőn a debreceni munkásbíróság. Sándor Lajos az újfehértói malmos vezetője és kilenc társa a vádlott. A malmos több társával együtt a közellátási visszaélések sorozatát követte el; feketén, öröklési igazolvány nélkül örökölt, a vámkereséssel nem számoltak el az átvett terményt nem mérték fel, nem szabályosan rakították és könyvelték. Jogosulatlanoknak adták ki lisztet, többek meg árdragítványt adtak el, még a kereset számlát is lisztel fizették több esetben. A sorozatos visszaélések nyomán nagyarányú, több vagon hiány állott be. — A tárgyalás két napig tart, sok tanut szakértőt hallgat ki a munkásbíróság. A vádlottakra súlyos büntetés vár.

— A város háza főlépcsőjének fordulóiban elhelyezik népközönségünk címerét. A főlépcsőház falait újra festik. A jövő hét elején kerül sor a nagyméretű címer feltételére.

— A Vadásztársaság vasárnap, március 5-én délelőtt 9 órakor a KISOSZ, Kereskedőtársulat dísztermében taggyűlést tart.

Kutató tudósaink a dolgozó parasztsággal együtt dolgoznak a növénytermelés fejlesztésén

A minisztertanács rendeletének alapján a talajjavítás munkájában a gépállomások és dolgozó paraszokok mellett aktív részt vesznek a pallagi agrárégyetem növénykísérleti állomásának dolgozói is. A kísérletekről Manninger G. Adolf professzor kísérleti vezető a következőket mondja:

— Horthy-Magyarországon a mezőgazdászok tudomásul vették, hogy a nyírségi homokos vidéken legjobb esetben egy gyöngye fajta rozs terem, míg a Hortobágy szikes területeken termőfölddel teleről egyszerűen lemondanak.

— A minisztertanács rendelete értelmében dolgozó parasztságunk egy emberként állt sorompóba a terméketlen és eddig használatlan földterületek megjavítására. Remélem, hogy mi agronológusok a dolgozó parasztság, elsősorban a termelőcsoportok segítségére lehetünk talajjavító és növénynevelő kísérleteinkkel.

— Milyen talajjavítási kísérleteket folytatnak pl. a Hortobágyon?

— A szikes területeket elárasztjuk vízzel kb. négyezer ötszáz, míg az úgynevezett colloid anyagot kimoszuk belőle. Egy-egy elárasztás után göcsrel járjuk fel a földet, természetesen korlátozott mértékben, majd az elhasznált vizet lebecsüljük és újból vizet bocsátunk rá. Mindaddig folytatjuk ezt, míg kimoszuk a földből azokat az anyagokat, melyek a gyökér, levegő és víz járhatóságát akadályozzák.

— Ezt a területet összel felszántjuk szárazon, tavasszal újra elárasztjuk vízzel és átjárjuk a göcsrel. A földet az átjáráson kívül mésszel, rézgálicsal és szerves trágyával javítjuk.

— A Hortobágyi termőterületre tavasszal lent ültetünk, a szikes föld vizet ugarként maradványos, amikor úgy a termő, mint az eláradt vizet ugarba búzá, iltetünk. A múlt évi kezdeti kísérletek szép ígéretekkel bíznak bennünk.

A Pallagon 250 fajta búzával kísérletezünk a szovjet agronómusok kísérletei és útmutatásai nyomán. Ezek között a búzafajta között van egy, amely valószínűleg a nyírségi homokos területen is megterem, sőt nemcsak, hogy megterem, de a barna homokon jobb búzatermésre van kilátás, mint rozsrá.

— Talajjavító kísérleteinket a Williams-féle talajművelési rendszer alapján folytatjuk, míg a növénynevelési eljárásokat Micsurin-Lisztenko nyomán végezzük.

— Tervgazdálkodásunk szempontjából igen érdekesek növénytermelési kísérleteink. A szója és gypói termés már a múlt évben komoly eredménnyel járt. — Van a telepnek egy különösen felismerő mikroklímájúkat megfigyelő állomása, melyben Dr. Berényi Dénes magántanár kísérleti vezetője az élen hallgatónk megfigyelik a különböző növények mikroklímáját és aszerint ültetik őket. Ez a mikroklímájukat megfigyelő állomás mutatta ki, hogy a bab kukorica között veve jobb termés ad, mint ha kizárólag babot ültetünk. Ezért két sor bab után két sor kukoricát ültetünk a babföldeken.

— Micsurin szerint folytatunk kísérleteket a burgonya és paradicsom keresztezésével. A kísérletek nyomán kiderült, hogy a paradicsom egy hónappal előbb virágozik ha burgonyával van keresztezve, mintha saját tövében ültetjük.

— Milyen eredményeket mutat a magyar mazsola?

— Erre vonatkozólag csak annyit mondhatok, hogy minden bizonnyal sikerrel természetünk mazsolát, ami jápórték szempontjából óriási jelentőségű. Kémikusaink kimutatták, hogy ebben a mazsola-fajtában annyi és olyan minőségű vitamint találhatunk, mint a citromban.

— A múltban a tudósokat ledorongolták, ha valami korszakalkotót hoztak nyilvánosságra —

mondja búcsúzóul Manninger professzor —, ma minden lehetőséget megkapunk arra, hogy kísérleteinket folytassuk és fejlesztésére minden anyagi támogatást megad a népi demokráciánk. Az állami tervgazdálkodás irányvonala alapján a növénytermelés állatgyógyászat, zöldségtermesztés és más főbb mezőgazdasági ágak helyes összekapcsolásával határozott távlatot kell adni a mezőgazdasági üzem fejlődésének, ezen túlmenően az éleljáró tudomány legújabb eredményei alapján meg kell mutatni a földterület kihasználásának legjobb és leghatásosabb módjait. Ehhez a célhoz vezető út: a földművelés füves rendszereinek bevezetése és az adott helyi viszonyoknak legmegfelelőbb agrotechnika alkalmazása.

Kodály: Székelyfőnéjével nyit a nagyerdői szabadtéri színpad Pünkösdkor

A tavaszi idő beköszöntével még nagyobb lendületet kapott a nagyerdői szabadtéri színpad építkezése.

Tavaszi közepére kész lesz a szabadtéri színpad. Így a város kulturális ügye ztáryan már megkezdik a tervek készítését a szabadtéri színpad műsorának összeállítására. A megnyitó előadás időpontját május végét tűzték ki. Pünkösdkor vasárnapján, május 28-án tartanak az első elő-

adást a szabadtéri színpadon. — A tervek szerinti Kodály Zoltán „Székelyfőné”-ja lenne az első előadás. A MÁV fúharmonikusok zenekara és a Debreceni Dolgozók Dalkara, a népszerű Csenki-kórus működne közre, a főszerrepek fővárosi énekesek énekelnek. — A Csenki-kórus már tudja a „Székelyfőné” kórus részét, hiszen az elmúlt évben a budapesti Világifjúsági Találkozó az Operában már énekelte.

A szövetkezet ellen izgatott egy kupec-kulák

Holmár István kótaji lakos a tőkés, kizsákmányoló, spekuláns kulákok megtestesítője. Üzlete, kereskedése, földje van, a spekulációs üzleteken, kereskedésen kívül gazdálkodik is. A közelmúltban üzletét átvette a Földművelésügyi és Bizottság szánt ki az üzlet átvételére. Holmár István az átvételről kimutatta igazán, hogy gyűlöli a népi demokratikus rendszert, esküdt ellensége a szövetkezeti rendszernek, a szövetkezeti eszmének. Gyalozta a demokráciát, izgatott a szövetkezet ellen, lenyegeleözött. Egyik ismerősét, id. Vass Gyula ácsmegetert, aki a jobboldali körök egyik exponense, nyíltan biztatta és bujtozta, hogy verje meg, pusztítsa el a szövetkezeti vezetőket, az átvett üzlet boltkezelőjét és

mi-dazokat, akik a népi demokratikus kormányzat hívei és barátai, támogatói, munkásai, Vass Gyula, aki ellen lopás, orgazdaság, fejeverrejtés és más erőszakos cselekmények miatt eljárás folyik, vagy már meg is büntették hasonló cselekmények miatt, a bujtozgatás, izgatás hatása alatt először megtámadta Szajka Jolán termelőszövetkezeti tagot, majd Dócz József szövetkezeti üzletvezetőt, ezeket ültegette, bántalmazta, majd Dócz kerékpárját is összelörte és a kútba dobta.

Holmár István és Vass Gyula a debreceni megyei bíróság elé kerültek. A bizonyítási eljárás lefolytatása után Vass egy évi és két hónapi börtönrre, Holmár négy hónapi fogháza és 2000 forint pénzbüntetésre ítélt a bíróság.

Koránérő rizsfajtát sikerült kinemesíteni

A felszabadulás döntő változást hozott a rizstermelés terén. A hároméves terv során létesített új öntöző művek megadták a lehetőséget a rizstermelés nagyarányú fejlesztéséhez. A dolgozó paraszokok belátták, hogy jó eredményt a rizstermelés terén is csak akkor érhetnek el, ha a szövetkezes útjára térve, ráternek a nagyüzemi gazdálkodásra. Így történt, hogy a múlt évben már az állami gazdaságokon kívül rizstermelési legnagyobb részt a termelőszövetkezeti csoportok foglalkozták, az eddig teljesen terméketlen, szikes földeken kiváló minőségű, bő rizstermést arattak. Ezzel jelentős új földterületeket is bevonáltak a termelésbe. Ehhez járul, hogy az öntözés a talaj összetételét is előnyösen megváltoztatja.

úgyhogy az ilyen földeken a következő években már más növényeket is eredményel lehet termelni.

Az öntöző hálózat kiterjesztésével a hároméves terv során sikerült rizstermő területeinket annyira növelni, hogy már hazai rizzzel tudjuk kielégíteni egész beis szükségletünket.

Fontos munkát vállalt a tudományos kutatás is. Az ország kiváló szakemberei nagy sikert könyvelhettek el. A Szovjetunióból származó Dunkham-Shali rizstörzs növénynevelőinek sikerült kitenyészteni egy rövid tenyészidejű, tehát korán beérő, bőtermő, holdanként 25 q-ás termést hozó rizsfajtát, amely már több külföldi állam érdeklődését is felkeltette.

MEGJELENT

Geiger, Vogeler, Sanders és kényársai a törvénszék előtt

Kapható minden könyvesboltban, valamint a pártszervezetek és üzemek Szakra-megbizottáinál.

Ara: 5.— forint

A 200 oldalas, illusztrált könyv tartalmazza a kém- és szabotázs-per tárgyalásának teljes anyagát a vádirattól az ítéletig.

